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United Nations Population Fund-project Mozambique  -  Vlaamse steun

Met het project ‘Enhancing the quality of the midwifery workforce in Mozambique’ wil het 
United Nations Population Fund (UNFPA) het aantal gekwalificeerde verloskundigen 
verhogen door het Cubaanse opleidingsmodel voor medische personeel toe te passen in 
Mozambique. Momenteel loopt het project in de provincie Cabo Delgado. De Vlaamse 
overheid heeft 1.340.000 euro uitgetrokken om het project te ondersteunen. Met deze 
Vlaamse steun kan het project uitbreiden naar de provincie Tete. De Vlaamse Regering 
wil op deze manier graag bijdragen tot de ontwikkeling en de uitvoering van een efficiënt 
en effectief gezondheidsbeleid in Mozambique.

Mozambique leverde reeds grote inspanningen om het hoge kinder- en 
moedersterftecijfer terug te dringen. In de periode 2008-2014 werd ingezet om het 
aantal gezondheidswerkers te verhogen. Sinds 2015 ligt de focus meer op het verhogen 
van de kwaliteit van de opleidingen in de gezondheidssector.

1. Kan de minister een stand van zaken geven inzake het UNFPA-project? Is het project 
reeds uitgebreid naar de provincie Tete? Hoe verloopt het in de provincie Cabo 
Delgado?

2. Hoe evalueert de minister (de voortgang van) het UNFPA-project?

3. In Mozambique is de focus verschoven van het inzetten op het verhogen van het 
aantal gezondheidswerkers naar het verhogen van de kwaliteit van de opleidingen in 
de gezondheidssector. 

a) Hoeveel personeelsleden zijn werkzaam in de gezondheidssector in Mozambique 
de afgelopen drie jaar? Hoeveel van hen waren artsen? Welke evolutie kan de 
minister waarnemen?

b) Ziet de minister een evolutie inzake de kwaliteit van de opleidingen in de 
gezondheidssector? Welke conclusies kan hij reeds trekken?
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op vraag nr. 160 van 1 februari 2017
van INGEBORG DE MEULEMEESTER

1. Het project ‘Enhancing the quality of the midwifery workforce in Tete province’ is 
vastgelegd op 5 december 2016. Voorafgaand aan de eerste betalingsschijf zetten 
mijn diensten de onderling overeengekomen samenwerkings- en 
rapporteringsvoorwaarden in een overeenkomst. Dergelijke overeenkomst biedt een 
juridisch instrument aan de Vlaamse overheid om toe te kijken op een doelmatige 
besteding van de middelen. Pas na ondertekening kan het project opstarten. De 
concrete uitvoering van het project is in voorbereiding.

2. Zonder voorwerp

3. a) Hieronder volgt de evolutie tijdens de afgelopen drie jaar van het aantal 
gezondheidswerkers, waaronder het aantal dokters, in Mozambique. De evolutie is 
positief. Cijfermateriaal over 2016 is vooralsnog niet beschikbaar, wellicht tweede 
helft 2017.

b) De nationale statistieken bevatten geen indicatoren aangaande de kwaliteit van de 
opleidingen in de gezondheidssector. Voor een inschatting van de kwaliteit van de 
opleidingen verwijs ik naar de recente evaluatie van het Human Resources 
National Plan 2008-2015.1 Tijdens de periode 2008-2015 is 94% van het 
streefcijfer voor het aantal afgestudeerde studenten behaald.2 De plotse stijging 
had echter gevolgen voor de kwaliteit, omdat het budget niet gelijkmatig toenam. 
De evaluatie leert dat de duur van sommige opleidingen is verminderd,3 dat het 
aantal studenten per klas is toegenomen en dat het budget voor de 
opleidingsinstellingen per student is gedaald sinds 2008. 

De evaluatie wijst uit dat er momenteel duidelijke noden zijn op vlak van kwaliteit 
van de opleiding van gezondheidswerkers. Dit toont aan dat onze 
ontwikkelingsbijdragen relevant zijn en duidelijk gericht zijn op objectieve noden. 

1 República de Moçambique, Ministério da Saúde, Avaliação do plano nacional de 
desenvolvimento de recursos humanos da saúde 2008-2015, blz. 11-15
2 15.070 studenten zijn afgestudeerd (streefcijfer: 16.000)
3 duur opleiding verpleegster op gebied van de gezondheid van moeder en kind 
verminderde van 30 naar 24 maanden

2014 2015
Aantal werkkrachten in de 
gezondheidssector 
(per 100.000 inwoners)

173,1 183,8

Aantal dokters 
(per 100.000 inwoners) 6,8 7,4


